

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A07

三湘都市报 · 森视频

2025年11月21日 星期五 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/黄蓉

对话当事人



扫码看视频

低温来袭，街头寒风裹着冷意穿梭，湖南中医药大学周边的巷口却暖意涌动：余官兴和文翠兰的鸡排摊前，等候的学生排成长队，蒸腾的油雾裹着金黄鸡排的香气漫出摊位，与年轻人的笑语交织，驱散了冬日凛冽。

11月20日，记者来到校门旁的“街头炸鸡铺”摊位，见到了摊主余官兴。

■文/视频 三湘都市报全媒体
记者 蔡银 朱帅铭

4年不涨价，从门店到小摊的生计坚守

余官兴25岁时因工作失误被机器压断手掌，左手没保住。人到中年遇到了来自湖南的文翠兰，两个柔软的人互相靠近，组成温暖的家庭。夫妻俩靠着炸鸡排这份手艺谋生，这份藏在烟火气里的坚守，最近因学子们的善意愈发滚烫。

余官兴虽然左臂有残疾，但做起鸡排来十分熟练。他用右手精准地拿起鸡排，放入滚烫的油锅中，炸至金黄后迅速捞出，动作一气呵成。今年55岁的余官兴和妻子文翠兰卖鸡排已经4年多了，他们揣着“给学生吃的要实在”的念头开起炸鸡店。从鸡胸肉清洗切块，到十余种调料按比例调配腌料、反复调试裹粉，每道工序都认真严格。

“孩子们嘴刁也实在，用料足、味道正才会常来。”文翠兰边给鸡排撒料边念叨，夫妻俩坚持薄利多销，定价亲民，面对房租上涨的压力，2023年初关店改为摆摊。不管成本怎样上涨，他们一直坚守着最初的价格。

每日下午出摊，次日凌晨收摊，风雨无阻的日子里生意时好时坏，夫妻俩忙碌但知足。今年，文翠兰确诊子宫内膜癌接受手术，余官兴更加忙碌。看着学生们吃鸡排时满足的笑容，他始终没放弃手工制作的标准和食品安全底线。

因一条视频走红，善意暖热寒冬生意

16时不到，余官兴推着小推车稳稳停在固定摊位上，单手掀起帆布罩，不锈钢台面擦拭得发亮，左边整齐码放着提前备好的腌制鸡胸肉块、鸡柳、鸡架，右边是调配好的干粉、酱料瓶和打包盒。

16时，摊位前已排起队，大多是经常来照顾生意的大学生，来得最早的何同学一到摊位就拍照片发给室友。“我是看到抖音来的，学校里现在大家都知道摊主的故事。”李同学告诉记者。“一块我自己吃，一块给好朋友，另一块给家里人吃，叔叔很不容易，支持他的生意也是尽一份力。”排在队伍前列的陈同学买了三块鸡排，话语间满是对余官兴夫妇的心疼与支持。

生意突然火爆源于半个月前的一条短视频——湖南中医药大学的唐同学买鸡排时，瞥见余官兴仅存的手掌布满油污与细小伤口，得知夫妻俩的境况后随手拍摄视频发布并配文“在大学

独掌“鸡排哥” 守初心遇暖流

一条视频引众人善意捧场
长沙这个炸鸡摊生意爆火



余官兴(左)和妻子文翠兰在准备食材。朱帅铭 摄

城的小吃街，有个生意冷清的炸鸡摊，与周围的喧闹形成了对比，我在旁边看了好一会儿，摊主是一位叔叔，我走近才看清他只有一只手在忙碌，另一边的袖口空荡荡的。尽管这样，他的小摊却收拾得出奇的干净，油锅、调料瓶都摆放得井井有条”。视频意外收获数万关注。

“没想到能被这么多人惦记，现在生意比之前好了几倍，很开心！”余官兴的脸上难掩感激，手里翻炸鸡排的动作却丝毫没停。消息传开后，更多人专程来捧场，有人绕路打卡，有人特意带外地朋友来品尝，队伍常从巷口延伸至街角，香气飘得老远，寒冬里的摊位越来越热闹。

炸鸡摊的生意越来越好，最初记录的唐同学也很感动，她告诉记者：“大家都特别善良。很多网友留言说离得远帮不上忙，想请人代买。那一刻鼻子发酸，原来有这么多热心人在为一个陌生人操心。这让我觉得，网络不是冷冰冰的，人心都是热的。”

如今，余官兴和文翠兰的炸鸡摊不仅成了人气美食点，更是温暖与善意的象征。寒风中的小摊，不仅撑起了夫妻俩的生计，更成了长沙一处充满烟火气的温暖角落，见证着普通人的坚守与人间温情。

消防行动 郴州临武：消防救援大队推进老旧小区“消防联勤+敲门行动”

近日，郴州市临武县消防救援大队扎实推进老旧小区“消防联勤+敲门行动”，全面筑牢消防安全防线。

行动期间，大队联合乡镇(街道)、社区及网格力量，系统排查老旧小区公共区域，重点测试消火栓水压、清理消防通道、检查疏散设施、规范电动自行车管理，做到排查留痕、同步复查。针对特殊群体家庭，

宣传人员逐户开展电气线路检查，现场宣讲消防知识、教授逃生技能，对使用劣质电排插的家庭更换国标产品，并为特困家庭免费安装独立式烟感报警器，同步建立关爱台账。

目前，各单位联勤联动机制运转有效，基层“消防明白人”作用逐步发挥。下一步，大队将把行动范围拓展至“九小场所”等重点区域，加强督导，确保工作实效。 ■通讯员 李俏燕

《搭建“梦想书屋”为困境儿童点亮未来》后续

奔走4年为书桌点亮暖灯
退役军人朱亚杰获万元奖励

奖金一分不少留给孩子

三湘都市报11月20日

讯 专属书桌、明亮台灯、装满书籍的书架，困境儿童第一次拥有的专属书房，是长沙市望城区退役军人朱亚杰和他带领的兵锋志愿服务队4年的默默守护。4年来，他们的足迹遍布全省，为64名困境儿童打造了安心学习的小天地(详见三湘都市报11月20日A06版)。

11月20日，三湘都市报·森视频联合阿里公益天天正能量为朱亚杰颁发“小微公益行动者专项奖”以及万元奖金，助力这份温暖的奔赴。

万元奖金将投入书屋改造

“没料到会拿到这个奖，这不是我个人的荣誉，是对我们整个志愿服务队4年坚持公益的认可，是对‘梦想书屋’的助力，心里又暖又欣慰。”11月20日，得知获奖，朱亚杰的话语带着退役军人特有的朴实，也藏不住对“梦想书屋”项目的珍视。

从2020年底偶然见到永州江华女孩趴在昏暗灯光下的木凳上写字，从而启动“梦想书屋”项目，朱亚杰和队员们始终以“改造一间房，点亮一条路”为初心，自掏腰包、募集善款，4年间为64名困境儿童打造了含书桌、台灯、床品甚至童趣书架的专属学习空间。

谈及万元奖金的用途，朱亚杰没有丝毫迟疑，“每间‘梦想书屋’改造大概要1万元，这笔钱会一分不少用在孩子身上，给他们带去更实在的帮助，让他们在温暖的空间里安心读书。”

受助学子反哺传爱心

“如果没有朱亚杰叔叔和其他志愿者的帮助，我可能没有今天的校园生活。”就读于衡阳师范学院法学专业的大二学生李刘英是“梦想书屋”的首批受益者。

来自永州市江华瑶族自治县的李刘英成长之路坎坷，母亲离家出走至今未归，父亲靠务农维持生计，弟弟早早外出打工。家庭的实际困难，曾让她的求学梦摇摇欲坠。朱亚杰和兵锋志愿服务队不仅为她打造了专属的“梦想书屋”，更在精神上给予鼓励，为这个曾经趴在矮凳上写作业的女孩点亮了追梦之路。

李刘英奋力拼搏，最终考上理想大学。如今，她正以实际行动传递爱心，在学校里主动加入志愿服务队伍，参与校园公益活动。“‘梦想书屋’给了我改变命运的机会，现在我也要成为‘点灯人’，帮助更多像我曾经一样的孩子。”李刘英的话，让“梦想书屋”的温暖有了更长久的生命力。

■文/视频 全媒体记者 田甜

颁奖词

一盏灯，照亮的不只是书桌，更是孩子眼里的希望；一间屋，安放的不只是床与书架，更是被温柔守护的童年心灵。

从永州江华昏黄灯光下的木凳，到64间洒满阳光的“梦想书屋”，朱亚杰和志愿服务队用4年如一日的坚守，把军人的担当化作无声的陪伴，把微小的善意垒成改变命运的阶梯。

这不是宏大的工程，却足够细腻而坚定——每一分钱来自自发捐赠，每一寸空间亲手丈量安装。他们深知：真正的帮扶，不是施舍，而是赋予尊严；不是一时救济，而是长久托举。当第一个受助孩子考上大学并反哺公益，爱的火种已然燎原。

朱亚杰和他的战友们证明了：小微公益虽小，却能精准滴灌最干涸的心田；退役不褪色，平凡人亦可成为他人生中的光。